解读：

根据《云南省人民政府办公厅关于做好重要政策解读工作的通知》（云政办发〔2015〕29号）要求，为便于各级各部门更好地理解《云南省政府性债务管理办法》（云政发〔2017〕60号，以下简称《办法》），切实做好落实工作，现解读如下：

一、出台的背景
党中央、国务院一直高度重视风险防控工作，包括政府债务风险。特别是今年以来，党中央、国务院多次强调防范政府债务风险的重要性，7月14日全国金融工作会议、7月24日中央政治局会议和7月28日国务院常务会议三次不同领域的最高规格会议均专门点名提及地方政府债务，并对控制地方债务、防范风险问题提出了明确要求。

预算法修订和《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43号）印发后，我省政府性债务管理工作取得了一定成效，但全省政府性债务仍存在一些不容忽视的问题。按照党中央、国务院加强地方政府性债务管理的有关精神，我省研究出台进一步加强政府债务管理的制度办法，目的是将全省政府债务统一管理起来，作为全省政府性债务管理的制度依据，切实防控财政金融风险。

二、主要内容
《办法》立足全省经济社会持续健康发展的基本要求，根据《预算法》、全国金融工作会议精神、《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43号）、《财政部 发展改革委 司法部 人民银行 银监会 证监会关于进一步规范地方政府举债融资行为的通知》（财预〔2017〕50号）、《财政部关于坚决制止地方以政府购买服务名义违法违规融资的通知》（财预〔2017〕87号）等规定，结合我省实际，对政府性债务“借、用、管、还”全过程进行了规范。《办法》包括总则、管理职责、预算管理、政府性债务举借、债务资金使用、债务偿还、风险防控、监督问责和附则共九章35条，主要内容如下：

（一）明确界定各级政府和各职能部门管理职责。《办法》明确政府性债务实行统一管理，分级负责。各级政府是本级政府性债务管理的责任主体，负责统筹协调政府性债务管理工作；政府性债务管理委员会各组成部门在委员会领导下，按照职责分工，履行管理职责。

（二）规范债务“借、用、管、还”。一是规范债务举借。全省政府债务由省政府采取发行地方政府债券方式统一举借，没有收益的公益性事业发展通过发行一般债券融资；有一定收益的公益性事业发展通过发行专项债券融资。政府债务规模实行限额管理，债务高风险地区原则上不得新增债务余额。省政府在国务院批准限额内合理确定全省举债规模，州（市）县政府在核定限额内合理确定本地区举债规模，新发生的或有债务依法限定在外债转贷范围内。二是严格债务使用。政府债务资金只能用于公益性资本支出和适度归还存量债务，不得用于经常性支出。政府债务资金全额纳入国库，未经批准不得改变用途。三是明确偿债责任。各级政府承担本级政府债务偿还责任，省级不对下救助；分清政府债务与企事业单位债务边界，切实做到“谁借谁还、风险自担”。明确偿债资金来源，一般债务通过一般公共预算安排支出偿还，专项债务通过政府性基金或专项收入偿还。分类处置存量债务，企事业单位债务不纳入政府债务，继续由自身运营收入偿还。

（三）强化预算管理约束。《办法》要求将政府债务收支分类纳入全口径预算管理。一般债务收支纳入一般公共预算；专项债务收支纳入政府性基金预算；或有债务纳入监管范围。政府债务收支实行分级预算管理和分层预算编制，省、州（市）、县三级政府将债务收支纳入本级预算管理，按照管理隶属关系分别将债务收支编入单位预算、部门预算和政府预算。

（四）加强风险防控。《办法》强调对政府性债务进行总量控制，严控增量，化解存量，规范政府举债融资行为，严禁新增隐性债务。建立完善风险评估预警、应急处置等防控机制，定期对债务高风险地区进行风险预警提示，高风险地区须积极采取措施逐步降低债务风险。明确公办高校、医院和国有企业除外债转贷外新发生的债务依法不属于政府性债务，并要求分类进行监管，严防其债务风险向政府转移。

（五）严格监督问责。《办法》坚决贯彻落实全国金融工作会议“终身问责，倒查责任”的精神，进一步严格监督问责。完善政府性债务统计、报告和信息公开制度，定期统计监测政府性债务和隐性债务情况，及时向人大或其常委会报告政府性债务情况，建立政府性债务信息公开制度，主动接受社会监督。加强政府性债务审计监督，政府性债务管理情况纳入党政主要领导干部经济责任审计范围。将政府性债务作为一项硬指标纳入党政主要领导干部政绩考核、上级人民政府对下级人民政府年度考核范围和财政部门对下级财政运行年度绩效考核范围，依照《预算法》等相关规定，严格实施债务管理违法违规行为的责任追究。

三、《办法》的落实保障
为保障各项政策有效落实，《办法》明确规定了各级各部门在政府性债务管理工作中的职能职责，要求各级、各部门各司及职，加强协调配合，形成合力，将《办法》落实到位，切实防范和化解财政金融风险，牢牢守住不发生区域性系统性风险的底线。

